2023年上海市发展改革决策咨询

研究课题公开选聘指南

一、申报须知

1、申报期限：2023年3月20日～4月14日。

2、相关网站。公开选聘信息主要在上海市政府门户网站（https://www.shanghai.gov.cn/）、上海市发展改革委网站（https://fgw.sh.gov.cn/）发布。
3、申报材料。申请人可登录上述网站，查阅本选聘《公告》《指南》，并下载《课题选聘申请书》《课题研究大纲》（详见市发展改革委网站/政务公开/服务公开/表格下载）等申报材料。

4、提交申请。申请人应在仔细阅读本选聘《公告》《指南》，以及“填表说明”等后，填写并提交《课题选聘申请书》与《课题研究大纲》各一式七份（其中《课题选聘申请书》须含加盖单位公章的原件一份），并用EMAIL将WORD格式电子版文件同时发出。课题选聘实行匿名评审，《课题研究大纲》中不得出现申请人及成员姓名和单位等关联信息。

5、联系方式

办理部门：上海市发展和改革委员会政策法规处

地    址：人民大道200号1006室

邮    编：200003；传真：63585219

电子邮件：fgwfgc@fgw.shanghai.gov.cn（请在文件名中标明“公开选聘课题”字样）
联 系 人：高  源  电话：23119919

朱倩瑜  电话：23112830

二、公开选聘课题及研究重点

1、上海对标国际提升经济中心城市首位度研究
研究重点：上海全面贯彻党的二十大精神，继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者，需要强化国际视野和思维，与国际标杆对标，形成国际核心竞争力。课题拟聚焦上海提升经济中心城市首位度，结合上海人均生产总值接近2万美元的阶段背景，分析发展面临的机遇和挑战，在创新引领、产业转型、需求牵引等方面借鉴国际标杆经验做法，提出上海进一步提升城市竞争力的思路和举措建议。

2、从中国式现代化内涵看上海“十四五”规划实施中的难点问题研究

研究重点：2023年是上海全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。课题拟按照为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献的要求，结合“十四五”规划后半程深入实施，坚持问题导向，跟踪深层次问题、加强周期性评估，深刻分析“十四五”规划前半程存在的难点问题和需要面临的新挑战，提出进一步完善的举措建议，为中期评估提供支撑。

3、以市场化机制充分激发长三角一体化发展内生动力研究
研究重点：市主要领导多次强调要通过深化市场改革，进一步激发一体化发展内生动力。课题拟围绕正确处理政府与市场的关系，梳理研究长三角一体化发展过程中市场化机制作用发挥的历史经验和教训，当前市场化机制发挥不足的问题表现、阻碍市场化竞争的因素及原因，分析长三角要素市场配置效率现状和差距，深入了解长三角各类市场主体的合作诉求，同时结合长三角发展阶段性特征对标研究国际先行区域发挥市场化机制作用的历史脉络、演进规律、主要做法等，聚焦科技创新、产业协同、统一大市场建设等重点领域，研究提出进一步发挥市场机制作用、增强一体化发展内生动力的有关措施和政策建议。

4、推进长三角一体化示范区新三年创新发展研究
研究重点：作为长三角一体化发展国家战略的先手棋和突破口，长三角一体化示范区揭牌三年来围绕制度创新和项目建设已经取得了较好成果，将进入新三年功能塑造的新阶段。课题拟立足打造中国式现代化“示范区样本”，深刻分析示范区建设面临的新要求与新挑战，全面梳理示范区高质量一体化发展存在的瓶颈问题，聚焦“一田三新”战略定位，运用对标国际等方法，研究提出创新发展的内涵外延、实现路径、重点任务和政策举措。
5、完善上海科技创新全链条加速机制研究

研究重点：完善科技创新全链条加速机制是落实“二十大”科技创新体制机制改革、加快实施创新驱动发展战略、人才强国战略的重要举措，也是加快打造上海国际科创中心的关键保障。课题重点研究创新链产业链资金链人才链“四链”融合的特征、机理及要求，结合案例分析存在的问题和障碍，提出实现“四链”深度融合推动科技创新全链条加速机制的举措与建议。
6、Web3.0时代新经济形态研究

研究重点：谋划超前布局Web3.0等新一代网络形态是上海加快推动数字经济发展、强化新型基础设施建设的重要组成部分，有助于推动实体经济与数字产业融合发展。课题拟从Web3.0相关技术特征入手，分析其为在线新经济与实体经济带来的变革影响，深入研究Web3.0时代的新经济形态，提出推进和规范发展的思路和举措建议，助力上海数字经济发展。

上海市人口长期均衡发展指标体系研究

研究重点：人口问题是事关经济社会发展的基础性、全局性、战略性问题。科学构建人口发展监测评估指标体系，有助于推动人口发展决策的科学性和准确性。课题拟立足新发展阶段和上海超大城市实际，分析上海人口发展现状、特征和规律，研究提出上海人口长期均衡发展的指标体系，在此基础上对上海市人口长期均衡发展指标体系开展实证分析。
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